

# 为了中华民族永续发展

## 习近平总书记关心生态文明建设纪实

新华社记者 陈厚 董峻 王宇 刘羊旸

让山川林木葱郁,让大地遍染绿色,让天空湛蓝清新,让河湖鱼翔浅底,让草原牧歌欢唱……这是建设美丽中国的美好蓝图,也是实现永续发展的根本要求。

党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央高瞻远瞩战略谋划,着力创新发展理念,大力建设生态文明,引领中华民族在伟大复兴的征途上奋勇前行。

这是对人类文明发展规律的深刻总结——生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。

2015年新年伊始,习近平总书记在云南考察工作时,专程来到大理市湾桥镇古生村,详细了解洱海湿地生态保护情况。

在碧波荡漾的洱海边,习近平和当地干部合影留念说:“立此存照,过几年再来,希望水更干净清澈。”他叮嘱,一定要把洱海保护好,让“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。

习近平总书记强调,要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账,不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。生态环境保护是一个长期任务,要久久为功。

建设一个美丽富强的中国,实现中华民族伟大复兴,是习近平总书记心中的梦想和力量之源。这力量,根植于生生不息的中华文明。

尊重自然、顺应自然、保护自然,是习近平对东方文化中和平衡思想的深刻理解。

在他看来,人类追求发展的需求和地球资源的有限供给是一对永恒的矛盾,必须解决好“天育物有时,地生财有限,而人之欲无极”的矛盾,达到“一松一竹真朋友,山鸟山花好兄弟”的意境。

地球很大,也很脆弱。工业革命以来,人类对大自然进行了前所未有的改造,在生产力的空前发展的同时,自然生态系统发生巨大变化,出现森林消失、湿地退化、水土流失、干旱缺水、洪涝灾害频发、全球气候变暖等严重生态危机。

放眼人类文明,审视当代中国,习近平总书记的思考深邃而迫切——中华文明已延续了5000多年,能不能再延续5000年直至实现永续发展?

“我国生态环境矛盾有一个历史积累过程,不是一天变坏的,但不能在我们手里变得越来越坏,共产党人应该有这样的胸怀和意志。”习近平的讲话掷地有声。

大力建设生态文明,彰显了总书记对人类文明发展经验教训的历史总结,对人类发展意义的深邃思考。

从实现中华民族伟大复兴和永续发展的全局出发,2012年11月召开的党的十八大,首次把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标,把生态文明建设摆上了中国特色社会主义五位一体总体布局的战略位置。(下转 A4 版)

### 镇村经济看亮点 系列报道之一

## 力促外企生根内企升级 板湖突出主业做大“一块布”

本报讯(记者 费如星 通讯员 周和鹏)绿地公司的灵氟隆膜高档滤料项目3幢厂房已竣工,一个车间正在进行设备安装;喜洋洋、星光、金科、清湖、伟民等重点滤料企业全面复工;正月初十,为园区专业招商的人员已奔赴浙江天台、辽宁抚顺、河北泊头和上海等地,重点招引滤料产业上下游企业……3月4日,记者在阜宁县环保滤料产业园B园看到,曾以“一块布”——环保滤料除尘布闻名的板湖镇,突出滤料主导产业,力促“外企生根,内企升级”,厚实农业大镇的工业基础,让强镇有支撑财税有保障。

板湖镇原是全国四大滤料产业基地之一,前几年一些重点企业搬迁出去了,但目前正常运行的滤料及配套企业仍有20多家,其中规模以上企业8家。去年10月,

阜宁县将板湖镇全民创业集聚区升格为阜宁县环保滤料产业园B园,该镇紧紧抓住这一机遇,发掘板湖作为滤料产业基地的内生动力和外部影响力,重抓项目招引、基础设施配套、发动全民创业,做大做强滤料产业。

在项目招引上,板湖镇实施精准招商,突出滤料基地,突出滤布滤袋、除尘器配件,着力前沿后伸。去年该镇成功落户了灵氟隆、明忆达、济宁三品、宏达环保4家企业。

在灵氟隆膜项目现场,绿地公司的朱靓靓介绍,正在进行设备安装的玻纤布项目全部采用韩国技术,生产的新型环保除尘布料,使用寿命长,今年前2个月在老厂区生产就实现销售300万元。绿地公司去年实现销售4300万元,上缴税收200万元。(下转 A8 版)

## 永兴:风筒之村创业兴

本报记者 费如星

永兴,是阜宁县东沟镇的一个居委会,有3400多人880户。别看它只是一个小居委会,却是阜宁乃至盐城最大的风筒加工生产基地。辖区内,现有风筒等矿用产品生产企业53家,其中县定报企业5家,投入超百万元的企业18家,超千万元的6家,去年税收超百万元的企业3家,在这些企业、作坊从业的近2500人。

3月5日中午,在中心街120号张亚华家,65岁的陈海俊与其他几个人合力将一大张黄色的风筒布平铺在地上,按客户要求尺寸裁好后,再拖到热合机上热合。陈海俊原是阜宁杨集社区洪兵村的渔民,冬天不打渔,就上岸在张亚华家打打工,一天也能挣个四五十元。

在税收超百万元的永达风筒布有限公司内,一辆辽宁牌照的物流车正在上货,一问是送到沈阳的。永达是中国煤炭物产集团网点企业,除了生产传统

的正压风筒、负压风筒,还生产隔爆水袋、压风自救器、自救器罩、防尘喷头等多款矿用产品。由于产品销路好,永达在永兴全民创业园又新建厂房扩产能,目前地基已打好。

说起全民创业园,永兴居委会党总支书记王守勇很兴奋:“县里对永兴风筒产业前延后伸拉长产业链很重视,在全县8个创业园之外,增加了永兴创业园,并给了相关奖励政策。”

有了创业载体,永兴居委会广泛发动本镇群众和在外成功人士回村创业。现在园区已有原永兴居民王志平创办的矿用自救器项目、南京客商邵勇创办的贴膜风筒布项目入驻,村里也用活有关政策,为园区修路、装灯、通电通水、配套绿化。“2015年,我们的目标是经济总量超2亿元,税收千万元。”王守勇说。

## 聚焦新产业经济②

昨天,在盐城环保科技城中科院环境能源装备项目现场,技术负责人周大同(中)正在检查产品质量。周大同去年参与了该项目的建设,目睹了项目当年签约、开工、建成、生产的全过程。项目总投资10亿元,依托国内特大型能源装置公司——哈尔滨电气集团,拥有2个国家级研发机构和1个院士工作站,主要从事环保高效发电技术的开发与应用,产品有各类发电机组、核岛蒸发器,广泛应用于节能环保、核电、水电、风电等领域。

通讯员 袁登国 本报记者 金胜春 摄



昨天,在中科院过程所江苏环境研发中心,岳仁亮(左二)正和他的团队研究室内新风净化系统的PM2.5传感器。岳仁亮是中科院化学工程博士,在亭湖区创建江苏中科睿赛污染控制工程有限公司,实施水污染控制、烟气净化及室内空气净化设备研制应用项目,致力于中科院过程所重大成果的转移和产业化。目前,他研发的用于室内空气纳微颗粒高效捕集的新风净化系统具备量产条件,已有5000台订单在手。

通讯员 袁登国 本报记者 金胜春 摄

## 我市专利申请数量增多质量提高

本报讯(记者 费如星)昨天,记者从市知识产权局获悉,去年我市在注重专利申请数量考核的同时,加大了对专利质量考核的导向力度,加大了企业发明专利申请、发明专利授权,万人有效发明专利拥有量考核权重,专利申请和授权呈现出“增量提质、量质并重”的喜人现象。全年申请专利19944件,位于全省第9位,同比增长19.5%,专利授权4549件;其中,企业发明专利申请10659件,位于全省第7位,同比增长16.72%,专利授权3020件;有效发明专利达1257件,同比增长25.45%,万人有效发明专利拥有量达1.75件。

在全市范围内,市政府对发明专利的申请及授权进行资金支持,兑现企业发明专利补助项目499项,补助资金49.9万元,发明专利授权奖励项目108项,奖励资金108万元,购买发明专利28项,补助28万元,提升了企业自主创新的积极性和核心技术专利的拥有量。为充分发挥政策的引导作用,引导企业大力开展知识产权工作,去年我市出台了《盐城市人民政府专利奖励办法》。市政府专利奖每年评审一次,设金奖10项、银奖20项,分别奖励人民币3万元和1万元。目前,2014年市政府专利奖已经评审结束,进入公示期。

## 精准扶贫到村到户

### 我市脱贫率连续两年苏北第一

本报讯(记者 黄露 通讯员 陈书)“以前,我们一家所有的经济来源就是门前几亩口粮地。扶贫工作队来了以后,给我们投资资金、找项目、讲技术,带领村民发展养殖业。去年光养鸡我就挣了近3万元,日子越过越红火。”3月7日,春寒料峭,射阳县四明镇南新村的顾宝双心里却是暖融融的。

2014年,我市把扶贫开发作为一项重要民生工程列入全市“三重”工作,围绕促进低收入农户增收致富,经济薄弱村加快发展和重点片区整体帮扶三大中心任务,突出精准扶贫到村到户,取得积极成效。日前,经省验收确认2014年全市脱贫低收入人口12.88万人,累计脱贫率75.3%;经济薄弱村达标112个,累计达标率65.5%。贫困户脱贫率和经济薄弱村达标率分别位居苏北五市第一和第二,贫困

率连续两年居苏北首位。为了真正做到小康路上不让一个群众掉队,我市突出到村到户,创新精准扶贫机制。去年全市扶贫开发工作会议后,市委派出的15个镇(社区)帮扶工作队迅速驻点到位,组织后方挂钩帮扶单位展开工作,共筹集帮扶资金1919.8万元,实施帮扶项目118个,辐射农户9908户,开展党政机关、党员干部“牵手致富”活动,结对贫困户2533户,捐助帮扶资金240万元。

去年,全市共组建193支市、县委帮扶工作队,对经济薄弱村实施重点帮扶,筹集帮扶资金6367.5万元,启动实施帮扶项目772个。动员组织896家企事业单位与薄弱村挂钩帮扶,落实帮扶项目278个,签订意向投入帮扶资金6249万元,确保经济薄弱村每年经营性收入新增2至3万元。

## 为摆脱穷困破釜沉舟

1969年出生的魏月峰是盐都区大冈镇人,1990年从盐城市交通技师学院毕业,被分配到原盐城市美虹食品罐头总厂做驾驶员。不久单位改制,他下岗回到家乡,先后在镇上多家企业打工,吃辛受苦,却挣不到钱。因母亲长期患病,父亲50岁不到便不幸离世,妻子在跟他结婚前



## 央行专家:降息不代表稳健货币政策取向变化

>>>详见 A8 版

## 俄安全部门初步确定杀害涅姆佐夫的枪击者

>>>详见 A8 版